


SOLIA

DACĂ DORIȚI LIBERTATE,
DACĂ DORIȚI RIDI-
CAREA VOASTRĂ
ECONOMICĂ ȘI SO-
CIALĂ VOTAȚI NUMAI

SEMNUL ROATA 

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui
comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru Inst. și Aut. 300 lei
Pentru țărani 50 lei pe anul întreg.
Exemplarul 2 Lei.

In fața urnelor.

La 18 Februarie, ca pe frontul de luptă, vor sta față în față două tabere: deoparte liberalii și de altă parte național-tărăniștii. Despre partidul dlui Cuza-Goga nu mai vorbim, căci acelea a fost adus în județul nostru ca să facă zăpăceală între popor.

Pentru ce luptă liberalii?

Este bine să-și pună această întrebare alegătorii județului nostru, ca să-și dea seamă de însemnătatea alegerii.

Liberalii urmăresc, prin această alegere, întărirea poziției guvernului lor, micșorât și rușinat prin afaceri ca a lui Vasilescu și Gros-Cagero, de a căror unciune miroasă urât în țară.

Liberalii urmăresc continuarea lucrărilor de însărare a marilor bănci, ca prin ele să desăvârșească irjurgarea plugurilor într-o nouă iobăgie.

Liberalii urmăresc îmbogățirea lor prin marile fabrici și întreprinderi economice cari la adăpostul puterii guvernului liberal, scumpește vieșă și ridică prețurile, ca să aducă pe plugari la mare sărăcie.

Liberalii urmăresc înăsprirea fiscalității și punerea tuturor sarcinilor statului pe umerii plugarilor harnici ai țării.

Liberalii, dacă vor reuși în aceste alegeri, vor găui libertățile cetățenesci și vor face, să vorbim despre dreptate ca despre un lucru care a fost și nu mai este.

Pentru ce luptă național-tărăniștii?

În fața realităților dureroase și pentru a curma stările de atăta stricăciune și neîntreprindere a lucrurilor, partidul național-tărănesc luptă în primul rând, pentru eliberarea plugarilor din iobăgia băncilor și a marilor industrii.

Partidul național-tărănesc luptă pentru o nouă rânduială în această țară, care o va înfăptui prin statul țărănesc.

Partidul nostru luptă pentru realizarea dreptății desăvârșite între cetățenii acestei țări și pentru asigurarea tuturor libertăților și drepturilor poporului.

Partidul național-tărănesc luptă pentru stăpânirea țării lor din coșnița vieții noastre publice și pentru înădănoșirea moravurilor prin pedepsirea tuturor oamenilor politici cari au făcut afaceri rușinoase și atât de pëgubitoare pentru bogăția țării și a cetățenilor ei.

Partidul nostru luptă pentru cauza mare a bunăstării și progresului neamului nostru întreg, reprezentat prin plugarii cari formează majoritatea locuitorilor țării.

Alături de cine să mergem în luptă?

Țărani nu pot merge alături de liberali pentru că ei n-au acți la bănele lor și pentru că nu sunt părtași la industriile lor. Vor trebui însă să

lupte alături de național-tărăniștii, vor trebui să-și dea votul pentru roată, ca să înlesnească înfăptuirea cari le urmărește statul țărănesc a dlui Mihai che și lupta atât de înălțătoare și hotărâtă a mareii noastre bărbatului Maniu.

Țărani hunedoreni uniți în fața urnelor și votați roata!

Candidatul



DI Dr. GHIȚĂ POPPE

Suntem în contra guvernului Tătărescu.

Partidul nostru este în contra guvernului Tătărescu fiindcă:

1. Guvernul Tătărescu s'a născut peste noapte, ca un copil nelegitim al celor cari trebuie să-l crească. El s'a născut prin legăturile cunoscute ale dlui Franasovici cu anumite cercuri

— (Foate verde mătrăgundă, rău mai e când e cenzură.) —

2. Guvernul Tătărescu a încasat impozitele și contribuțiile publice fără inimă și fără cruțare aproape în mod sălbatec. Agenții lor au luat perimile de sub cap, purcelul, vițelul și altele până și ușile și ferestrele dela casă, astfel încât au rămas copiii tremurând de frig în mezul țernei.

3. Fiindcă ei au scumpit la dublu și de trei ori atăta prețurile tuturor produselor industriale cari se fac în fabricile liberale, sărăcind astfel poporul de jos.

Dacă voiți să continua această domnie votați cu ei, dacă vreți să vă eliberați de sub jugul lor votați roata partidului național țărănesc.

Votați roata 

Armele din urmă a liberalilor

Liberalii au colindat satele și au cerut voturile țărănilor pentru candidatul lor. Și, fiindcă în tot locul au fost prăși rău și au trebuit să îndure ocară și revolta poporului sătul de stăpânirea lor, — acum, la sfârșitul zilelor de propagandă au eșt pe sate cu armele lor cele din urmă cu

făgăduelile și corupere a sufletelor cu bătăuri și orginț.

Cei cari primesc beături și arginț sunt de două feluri: lacomi și șgârț. La omi sunt oameni bolnavi de suflet, cari și-au pedut stăpânirea de sine și simțul demnității, că pentru un cocan de rachiu își vând votul, își vând viitorul și soarta lor.

Șgârții sunt nebunii banului, cari nu mai au minte și judecată ci primesc banii de la onone, chiar și de

la dușmanii intereselor lor. Aceștia își găsesc pe la ușile liberalilor, fiindcă sunt nebuni și robi.

Ș liberalii cumndrănturările cu bani. —

pentru că cred în puterea de corupere a banului, care de doi ani le-a corupt sufetele lor; pentru că, dacă se închidă ei vâșului de aur, cred că toată lumea face așa.

Țărani hunedoreni nu primesc bani

când e vorba de vot pentru că și tu și simț-să, că votul nu-i marfă de vânzare de seama a ginților liberali, cari miroase a stricăciune, ci este un drept sfânt și o armă în mâinile poporului, ca să lovească în cap, cu ea, pe călcătoii de lăg și pricinuitoarii tuturor nedreptăților din această țară.

O nouă tentativă de asasinat împotriva D-lui ILIE LAZAR

Stan Stoian, de profesiune servitor a dlui Sfetescu, fost prefect de Prahova și Hunedoara și cumnatul lui Gh. Tătărescu, a încercat să împuște pe frunțașul maramureșan.

DEVA 8. Azi fiind și de târg a avut loc în frunțașul comunei Pui de pe Valea Sireului o strălucită adunare de propagandă a Partidului Național-Tărănesc prezidată de dl Dr. Mihai Tirea fost parlamentar în mai multe rânduri și șeful acestui sector. Din partea centrului au luat parte domni: Dr. Ilie Lazăr, Ioan Aron și avocat I. Zagan. Au asistat peste 2000 de oameni. În timpul cuvântării dlui Ilie Lazăr vre-o 20 de primari și consilieri liberali turmentați de băutura în chiar localul preturii venind spre adunare sub conducerea notariului Bocanici fratele deputatului liberal cu același nume și a dlui Șendrea directorul băncii dlui Sfetescu fost prefect de Prahova și Hunedoara, care era secondat de servitorul său Stoian Stan originar din Vechiul Regat, și de față fiind și 8 jandarmi sub comanda plut. major Radca Nicolae șef de secție și Stoia șef de post ambu din Pui. Beștii de mai sus găsimdu-se la adăpostul celor 8 jandarmi anume comandați au început să vocifereze și să profereze fel de fel de insulte, urlete și înjurături la adresa conducătorilor P. N. T. În acest moment poporul profund indignat de această provocare pusă la cale, a vroit să reacționeze înădu-i la bătăie pe bătăuși și agenți provocatori îmbătați leocărcă. Văzând situațunea încordată și dorind să evite orșice vărsare de sânge pusă la

cale de acești câțiva inconștienți. Dl Ilie Lazăr a sărit imediat de pe masa care vorbea și îndreptându-se spre jandarmii care stăteau pasivi le-a rugat să liniștească pe agresori. În aceeași clipă însă a fost zărit servitorul Stoian Stan scoțind un revolver din buzunar și îndreptându-l spre pieptul dlui Ilie Lazăr. În clipa următoare însă domni Dr. Tirea, Ioan Aron și Zagan și țăranul Gabor Alexandru din comuna Ponor văzându-l pe dl Ilie Lazăr în primejdie de moarte, l-au tras înapoi din fața agresorului. Totodată au făcut apel staruitor la plutonierul de jandarmi Radca Nicolae și ceilalți jandarmi să confiscie imediat arma agresorului și să-i dresese cuvenitul act de darea în judecată, pentru incalificabila tentativă de asasinat prin premeditare, ce face spre revolta fără de margine a întregii adunări reprezentanții autorităților au refuzat să facă.

Faptul acesta de o gravitate excepțională a revolta în așa măsură multă mea adunată din toată regiunea încât cei vinovați au scăpat neînșțați numai datorită tactului și prezenței de spirit a dlui Ilie Lazăr și a celorlalți frunțași Naționali-Tărăniști.

Văștea acestei noi tentative de asasinat — din fericire neisbită — s'a răspândit ca tuș-ala fulgerului în întreg județul stărnind o adevărată furie obstăscă împotriva practicilor fanatice ale partidului liberal și în același timp o neșarmură admirabilă și dragoste față de dl Ilie Lazăr, neîntrecutul luptător al democrației.

Cum și-a pierdut dnul Mioc capul.

În Dumineca trecută mi multe sute de alegători așteptând în comuna fruntașă Livădia de câmp sosirea dlor f. ministrii Dr. A. Dobrescu și Gh. Pop, a dlui șef de plasa Dr. Mihai Tirea și a altor intelectuali, care-i însoțeau, la intrarea în comună peste șoseaua națională au tras o sârmă la o înăjime cuvenită și au fixat pe acea sârmă o „roată” împodobită.

După terminarea adunării sositese în comună Dl Miocu, candidatul liberal, bin-înțeles la automobilul Prefecturii, de care nu se poate despărți.

Când a văzut „roata” deasupra capului său, s'a înfuriat ca un cocoș a oprit automobilul, a intrat în casele învecinate spămegând de furie și a prețins numele acelora, cari au luat „roata” pentru a-i da pe mâna jandarmilor, să fie escortați din post în post...

Țăranii însă zimbând au refuzat orice lămuriri, iar dl Miocu după ce s'a întors de 2—3 ori cu mașina prin comună și a trebuit să treacă și pe sub „roată”, între amenințări neș-

teptate dela un fost preot a părăsit comuna.

În ziua următoare a trimis apoi o ceată de agenți fiscali asupra comunei pentru a se răsbuna. A dat însă Dumnezeu, că agenții au ridicat ce au avut în casă chiar dela liberali, spre bucuria mulțimei alegătorilor.

Aderă dl Miocu coteșeste în automobilul Prefecturii amenințând alegătorii, invocându-și calitatea de Prefect și dispune asupra jandarmeriei și a perceptorilor, uitându-și că este un simplu candidat de deputat.

Toată administrația din plasa Pui este mobilizată, notarii sunt trimiși, să aducă lemne de construcție pentru poduri, sositese zilnic material de construcție dela întreprinderile forestiere a CAPS-ului din Lonea pentru școli și alții. Se vede, că tot avutul Statului este pus la dispoziția fostului Prefect, să cumpere conștiințele alegătorilor cu orice mijloace. Iar dl Miocu, preot cum este, sau a fost, nu are nici un scrupul față de orice scrupul față de orice metode menite să corupă alegătorii.

Suntem mai robiți de marea industrie decum am fost la domni de pământ.

Dacă poporul se uită bine la situația în care se găsește, poate ușor observa, că și astăzi este rob și că libertatea și-a câștigat-o numai în aparență. Dacă mai de mult era robul domnului de pământ la care trebuia să frică multe zile de lucru, astăzi este robul mării industrie, căreia trebuie să-i plătească cu prețuri înse-

cite produsele ei — Așa de exemplu fierul, cimentul, sticla, bumbacul, zahărul fiind de lipsă tuturor oamenilor, toți trebuie să le cumpere cu prețul care-l fac fabricanții liberali, iar aceștia fac prețuri foarte mari ca să câștige mult și să tragă șapte piei de pe bietul om.

— o. b. —

Responsabilitate fiscală.

Toți slujbașii țării ar trebui să fie răspunzători față de stat căci până atunci trebuia să fie un pot merge bine. Răspunderea aceasta trebuie să fie și mai mare când e vorba de cei dela finanțe și cari mănuesc averea țării. Răspunderea celor dela fisc va trebui să fie dublă:

față de stat și față de contribuabil și tată de ce:

Sub guvernarea aceasta ticăloasă, M. I. Constantinescu a șters impozite de peste 80 milioane numai în județul acesta. Dacă l-a șters fiindcă au fost impuse pe nedrept e bine și iată dovada că e lipsă să fie răspundere. Dacă le a șters partizanilor săi bogății atunci a păgubit direct statul și indirect pe contribuabilii săraci, în orice caz și asta dovedeste mai mult că e nevoie de responsabilitate fiscală dela ministru și până la cel din urmă agent.

Dar dacă amintim abuzurile revoltătoare ale agenților de constatare care vin și constată (fără să-și fi dat osteneala să vadă măcar) că moara țărănească cutare are două pietri în loc de una ca să-i poată ridica darea la dublu anilor dinainte. Se fac mii și mii de constatări false atât în dauna contribuabililor, sărmani mai ales, cât și în a statului. Să se facă o lege a răspunderii și în cazuri ca

acestea contribuabilul năpăsuțit să poată pări imediat în justie pentru încheiere de acte false sau tendințioase cu scop de a fi năpăstuit cu impunerea. Atunci desigur s'ar curma aceste abuzuri nemaipomenite. Dar ce să mai amintim de sechestrarea ușilor și ferestrelor în timp de iarnă, de abuzurile nemai auzite încă și nemaivăzute din timpul fanarioșilor. Dar va spune cineva: Dreptul de apel! — Da!

Dar acest drept în ultimul timp a fost egal cu zero. Mai mult a încurcat lumea dar dreptatea puțin au putut-o obține.

Deaceia toată oastea imensă a contribuabilor mici și mijlocii, năpăstuiți până la sânge, unii din ei cu averea rechiziționată chiar prin impuneri nedrepte de 3-4 ani consecutivi,

într'un glas și cu disperare în suflet, imploră pe conducătorii țării să-i ajungă la putere, între primele legi ce se vor vota, aceea a responsabilității fiscale să fie printre cele dintâi. Numai așa se poate resălășul țării dreptatea atât de greu vătămată sub guvernarea liberală.

JIANUL

Petroșani la 12 Febr., 1936.

Către țărani din Maramurăș.

DL ILIE LAZAR FRUNTAȘUL NAȚIONAL ȚĂRĂNIST DIN MARAMURĂȘ A FOST ÎN JUD. HUNEDOARA

În ziua de 9 Februarie la Deva a fost o mare întrunire a Frontului Popular. Da, Frontul popular este singura speranță pe care o mai avem astăzi, singurul mijloc de salvare a libertăților cetățenești, pe care marile capitaliști încearcă din toate puterile

să le înăbușe. Fraților, să fim atenți, să nu ne lăsăm amăgiți de politicienii partidelor fasciste, sau fascistizante. Pentru că aceste partide sunt ale capitaliștilor, cari stăpănesc fabricile, minele și toate bogățiile acestei țări. Politicienii ne cer votul, promițându-ne că

ne vor da posibilități de muncă. Noi știm foarte bine: ei ne-ar pune la muncă oricine ne-ar pune la muncă numai să nu ne plătească. Ori, voi umblați prin lumea mare cu firezele și cu uneltele de muncă în spate, căutând muncă. Când găsiți muncă, plata este de răs. Da, asta este iobăgie transformată în sistem. Ce ușor le e politicienilor să vă spună: vă voi da muncă. De ce nu spun ei: vă vom da prețul adevărat al muncii? Țăranii și muncitorii trebuie să știe: trustrile și cartelurile fac lavărteală pe spatele acelora, cari muncesc. Ele au scapat marile industrii, minele, C. F. R., navigația maritimă, electricitatea, telefoanele, stațiunile de radio etc. toate bunurile care ar trebui să fie ale „na-

ționali” muncitoare și nu ale „naționali” trădători.

În ziua de 9 Februarie a. c. am avut fericirea la Deva, să vedem și auzim glasul marelui Maramureșean Ilie Lazar, acel mare îndrăzneaț, fără sămânță de frică în el, care a spus aici: „noi luptăm pentru interesele poporului, organizați într'un puternic front popular antifascist”. Noi, cei din județul Hunedoara, ne bucurăm mult de acest Ilie Lazar, care înțelege interesele populare, care înțelege, că Frontul popular împotriva fascismului și al războiului este porunca vremii. Să fim treji. Eu vă transmit din partea Frontului plugariilor urare de organizare și izbândă.

J. DĂNUȚI ȘOTINGA, plugar.

Adunările liberalilor din plasa Deva.

În propaganda de alegeri ce fac liberalii plimbându-se pe nedrept cu mașinile oficiale ale Prefecturii, — sunt întâmpinați de țărani din plasa Deva; — cu neîncredere și huldueli.

Credem că dl părinte Mioc, s'a convins în aceste plimbări de „popularitatea și încrederea de care se bucură între țărani săi, șeful organizației liberale din plasa Deva: fostul popă, agent de percepție, agent de poliție, șef totungier dl Mircea Oprea.

În unele sate au fost aproape hulduiți neascultați și de acela probabil la ultimele adunări nu l-a mai însoțit pe dl deputat Oprea. L-a lăsat singur să tină înrâburii și discursuri. Ce ne-caz mare trebuie să fi fost pe dumnealui, să adune oameni (atunci când în întreaga plasă abia are 100 liberali, cel mult) și mai ales să vorbească, după ce țărani ascultaseră oratori de seamă: Dr. A. Dobrescu, Dr. P. Groza, Dr. Gh. Pop, V. Serdici, etc. din partea partidului nostru. — Ce să spună dumnealui care în Parlament, — n'a îndrăsnit să scoată o vorbă. Dar a

spus ceva, căci trebuia să zică. A spus că: „bumbașul s'a scumpit fiindcă „se luptă Abisinia cu Italia”, că nu poate lăsa oamenii să rate pădurea dintr'un sat. — căci atunci nu mai plouă deloc în sat”. — Și au avut ei și cuvintele: oamenii au răs și copii de școală primară s'au crucii la auzul unor asemeni „minuni științifice” și „geografice” neînțelese de ei.

A păți d-lui pe la Vețești și Leșnic mai multe, dar nu voiam să le arătăm pe toate. Prea am nimici și bruma de încredere puțină ce mai are doar în oamenii — agenții liberali ai Dsale.

Adunări cu câțiva oameni, aduși pentru distribuirea cărților de alegători, cu țuică și strigăte „trăiască roata, cu asemeni „minuni științifice”, — au avut un singur rezultat: au distrat țărani!

Că este așa se va vedea. Alegerea dela 18 Februarie va arăta Dlul Oprea ca și celorlalți liberali, că nu mai au ce căuta pe sate.

I. P.

Amenințările dlui deputat liberal Oprea.

La adunarea liberală din Șoimuș, — ținută în 31 Ianuarie, — organizatorii locali (3 persoane) au căutat să determine pe învățătorii din loc și jur, să jână cuvântarea de primire a dlui Mircea Oprea. — Cum au refuzat toți să se amestece în asemenea acte necugetate, — Dl Oprea s'a supărat — foc. — Ar fi dorit să vadă că învățătorii din Șoimuș și jur, îi vor primi ca pe un „pașă” crezând că prin aceasta micșorează autoritatea politică a rivalului Dsale politic dl I. Demea. O.i s'a înșelat și drept răsbunare a încercat să atace învățătorii.

Față de dl Demea, a înscenat și regizat din umbră cu ajutorul agenților Dsale (de cea mai ordinară spe-

cie), cele mai josnice și mășave înșinuări cu stăruite de răsbunare, încât dorea să-l transforme dintr'o dată în om anormal și să-l distrugă. Când a văzut că s'au făcut de răs cu asemeni înșinuări, a crezut nimerit să „amenințe”. Și, la această adunare a declarat că „il va da afară din slujbă” pentru că face politica pe față. Deasemenea a spus că va muta și pe ceilalți învățători, pentru că... bat copii. Ce legătură are Dsa cu organele de control ale Ministerului Instrucțiunii de face asemeni amenințări față de elemente valoroase al învățământului?!

Sau a găsit cu cale să arate, că numai atât poate spune și numai de răsbunări personale se ocupă.

Grecii strigă din nou să trăiască republica.

Abia sunt două luni, de când Regele George al Greciei a fost adus din surghiun cu o înșuflețire și un alai, ca'n povestii. Poporul întreg atunci print'un plebisit să spună ce formă de cămuire dorește pentru viitor, — a votat în majoritate zdrobitoare pentru monarhie, adică pentru înscăunarea din nou a Regelui în fruntea țării.

Dar, se vede, că poporul grec este foarte schimbător din fire, deoarece în alegerile generale pentru parlament din săptămâna trecută, el și-a arătat din nou într'o măsură nesperată de mare încrederea în bătrânul pu-

blician Venizelos și în partidul lui, trimițând în noul parlament 124 de deputați venizeliști din totalul de vre-o 300! Toate celelalte partide regaliste la un loc abia au luat cu un singur deputat mai mult decât are Venizelos, în afară de partidul comunist, care are și el 16 deputați.

E drept, că de data aceasta partidul lui Venizelos nu a mai pus în program o republică cu un președinte ales din 4 în 4 ani, ci o republică în frunte cu președinte încoronat pe viață, care ar fi să fie regele George.

Un cuvânt pentru D-nul Dr. Aurel Vlad.

Istoria naturală a dlui Dr. Aurel Vlad e foarte dureroasă.

Înainte de război a fost un dârz luptător, cu idei politice foarte înaintate, aproape socialiste. Apoi, căsătorit bogat, a început a se boeri, ca înșul care devine patron reacționar.

Județul Hunedoara, dat în grija lui politică, a fost neglijat. El, care ar fi fost chemat să apere acest județ de lâcomia lipitorilor libere, a început însuși a-l face pe cămătarul și în loc de a lucra pentru organizarea economică și politică modernă a acestui județ, a stat să socotească camăra-cametele la „Ardeleana” și a consumat din capitalul politic pe care-l avea înainte de război.

În reputința sa de om bolnav, a început să strâmbă pe alții cu

noroi. Așa l-a atacat pe Groza, pentruca apoi, strâns cu usa, să publice în gazeta sa „Solia Dreptății” cere de scuze rusinoase, umilitoare. Pe mine m'a bătut în aceeași foaie, iar când a fost chemat în judecată, s'a ascuns, nu s'a prezentat, încât a trebuit să fie căutat cu mandat de aducere.

Precum față de ruinele Cetății dela Deva nu poți avea mâine, ci numai compătimire, așa și față de dl Dr. Aurel Vlad nu am ură, ci numai o cruzime și doftoricească comzerațiune.

Iar județul Hunedoara, pe care l-a neglijat, îi urez să-și recapete prin altă conducere, strălucirea de odinioară.

Orăștie, 14 Febr 1936

AUREL DOBRESU
deputat de Făgăraș

- Noua Z landă cu 5.08%
- Statele Unite cu 4.33%
- China cu 0.39%
- Argia cu 2.05%
- Elveția cu 0.74%
- Norvegia cu 26.1%
- Suedia cu 1.20%
- Cebo Iovacia cu 2.61%
- German'a cu 0.50 etc.

Față de această situație, la noi dela începutul anului 1935 și până la sfârșitul lui, indicile costului vieții a tre-

cuit dela 3127 la 3446, ceea ce dă o scumpire în timp de un an de 9.89% adică mai mult decât în oricare țară a lumii.

Un delir al scumpei și al speculei a pus stăpânire pe întreaga piață românească, scumpele provocată în mare parte de guvern sau cel puțin tolerată de el

Iată deci scumpirea vieții, alături de seria nesfârșită a fraudelor, escrocherilor și afacerilor regimului constă și ea o specialitate liberă dintre cele mai sinistre.

Guvernul Tătărescu este în preajma căderii.

După ultimele știri pe care le-am primit se dă ca sigur căderea guvernului Tătărescu în câteva zile după sosirea în țară a M. S. Regelui. E te știut că pe unde a umblat M. S. Regele prin streinătate, acolo s'a înălțat cu reprezentanți politici din lumea întreagă și aceștia ar fi dat să se înțeleagă că celelalte țări nu privec cu ochi buni guvernul român al

D-lui Tătărescu care a subjugat poporul prin stare de asediu și cenzură.

M. S. Regele s'a convins că Țara noastră din cauza faptelor guvernului s'a pierdut veza printre celelalte state europene și astfel s'a hotărât că imediat după sosirea acasă să schimbăm guvernul. — a cărui zile sunt deci numărate pe degete.

V. P.

Câte afaceri scandaloase s'au făcut sub guvernul liberal. Fruntașii partidului liberal au fost deaproape amestecați în aceste afaceri.

Nici odată nu s'au făcut mai multe afaceri scandaloase ca sub guvernul partidului liberal. Astfel au fost prinși într-o mare afacere cu devizele în care a fost amestecat, având legături de pretenie cu cei cari au făcut-o, chiar dl Tony Iliescu vice-președintele senatului liberal. Acum o lună de zile încă au fost prinși cu o afacere și mai mare numită „Cagero” după numele societății care făcea această afacere. Președintele consiliului de administrație a acestei societăți este chiar președintele Senatului liberal.

Aceste mari și scandaloase afaceri se cercetează acum la parchetul tribunalului din București. Iată deci că nu este în această țară o afacere sau gheșeft care să nu aibe legătură cu partidul liberal și cu oamenii săi cari în felul acesta mulg țara și poporul.

Astfel dacă doriți să vă mulgă mai departe liberalii votați cu ei, dacă nu doriți, atunci votați pentru realizarea statului de drept plănuit de partidul național-țărănesc.

E. F.

Cum să mulge poporul dela Petroșeni și Brad. Minele particulare trebuie să treacă la stat.

Noi ducem de mult lupta pentru trecerea la Stat a minelor particulare de aur și carbune. Această luptă o ducem fundă produsle acestor mine nu le cumpără decât statul și astfel statul acordă o gratificație nejustificată acestor industrii care o găsim în formă de beneficiu de sute de milioane.

Dacă noi vom reuși să Statificăm aceste industrii din beneficiul lor să va putea desăvă și operă publică

constructivă, — vom putea cere o situațiune de stabilitate muncitorilor și vom putea aplica principiul participării muncitorimii la beneficii.

Până atunci muncitorimea este mulșă fără cruțare prin salarii mici, prin muncă excesivă și necruțătoare pentru ca acționarii să încaseze tot câștigul ce se realizează de pe urma ostentelilor muncitorimii.

— G. H. —

Scumpirea vieții.

Prețurile articolelor de primă necesitate s'au scumpit de doi ani încoace cu 50%—100%.

FAȚĂ DE SPORUL DE 0.39 5.08% DIN STREINĂTATE, ÎN ROMÂNIA ÎN CURSUL ANULUI 1935 VIAȚA S'A SCUMPTIT CU 9.89% FAȚĂ DE ANUL 1934

Guvernarea liberală reprezintă din punct de vedere al posibilităților de trai, o continuă agravare pentru situația mulțimilor consumătoare, costul vieții scumpindu-se din săptămână în săptămână. Dela indexul de 31,27 în 1934 (baza de calcul: August 1916 100), acest index al costului vieții a arcat în 1935 la 3446, ceea ce în curs de un an, o scumpire generală de 9,89% a costului vieții.

De doi ani, de pe urma unui potop de taxe noi, de continue îngrădiri a importului de afacerism și de ocrotire a speculei, practicate toate de guvernarea liberală — prețurile articolelor de primă necesitate s'au sporit cu 50 până la 100 procente mărindu-se prin aceasta în mod îngrozitor sărăcia generală care și de altfel apasă îndestul asupra populației țării.

Prețurile curente, lăsate pe piață în 1933 de către guvernul partidului național-țărănesc li se opun astăzi prețuri sporite în mod vertiginos.

Iată comparativ numai câteva cifre:

In 1933	In 1936.
Bumbac 340—350 lei	800—850 lei
Zahăr 24—25	29—30
Pâine 3—4	10—12

Petrolul 2—3	5—8
Ustura 28—30	40—44
Faina 7	12
Bănaș 24	40
Fasolea 3	12
Benzina 8	12
Oul 1	3

Acestor urcări de prețuri și deci aspecte ale scumpirii vieții, li se alătură scumpirea tutunului și a tuturilor articolelor de monopol, sporirea impozitelor, și scăderea dezaserioasă a valorii banului.

Dar nu numai atât.

Până acum România era țara în care viața era relativ ieftină față de alte țări. Acum, în urma unei guvernări liberale de 2 ani, România a ajuns dintr'odată în fruntea listei țărilor de mare scumpete.

Buletinul oficial al Camerei Internaționale de Comerț din Paris, „L'Economie Internationale”, publică o statistică privitoare la scumpirea vieții în mai multe țări. Din această statistică reesă că față de sfârșitul anului 1934, la sfârșitul anului 1935, prețurile s'au scumpit.

In Belgia cu 0.54%
Jugoslavia cu 1.86%
Japonia cu 3.76%

Teroarea dela primăria Șibot

Întregă gospodăria comunei Șibot este dată azi pe mâna a 5 ag ni liberali, conduși de aprigul și furiosul notar Aviroa Balomiri.

Singuri aceștia dispun astăzi de av. tul comunei după bunul lor plac, de o rece oamenii cinsuși și nepăsați, văzând că principalul lor scop a fost și este să se căpătuiască numai de pe urma primăriei, au demisionat din consiliul comunal, iar alții nu înțelegeau să aprobe și să treacă cu vederea ilegalitățile săvârșite de ei și de zi au fost excluși; astfel că de prezent consiliul comunal se compune numai din 5 membri, în frunte cu notarul, cari sunt în același timp și oamenii de încredere ai partidului liberal din Șibot.

De n'ar fi așa cui ar fi vândut primarul Traian Micăea taurul cu prețul de 9000 lei dacă n'ar fi fost oameni înțelegători în consiliu, cari să-l hotărăscă să-l cumpere comuna? Odată a ajuns și el primar și nici atunci să nu fie în stare să facă o afacere? Până în prezent n'a avut posibilitatea, fiindcă de câte ori a candidat nicio dată măcar n'a reușit să fie ales de popor. De ce, nu știm. Știm însă și suntem siguri că este pentru prima și ultima dată. De altfel nici acum nu este aiesul poporului ci numai al consilierilor. Poporul din com. na Șibot își dă seama ce face și nu înțelege să pună în fruntea comunei un om care nu este stăpân pe sine și se lasă condus de notarul Balomiri și de alți oameni de rând ca Traian Bădulescu, cari prin faptele lor numai cinste nu fac comunei.

Îi auzim deci atenția și-l avertizăm să-și dea seama că a fi primar înseamnă a fi imparțial, a lucra în interesul și nu contra comunei, cum a făcut atunci când, probabil la îndemnul stenicilor săi, deși ofera pentru înțepinera taurilor a lui Avram Băciua a fost favorabilă pentru comuna, contrar intereselor comunei, a dat înțepinerea taurilor unui liberal, a cărui ofertă a fost cu 1000 de lei mai mare.

Să nu uite nici Dl notar Balomiri de procesul intentat numai din pură răutate și pe considerajuni politice contra lui Z. Haric Agustin, un fruntaș al comunei, care fiind nevoințat a fost la fel achitat.

Să-și amintească domnii dela primăria Șibot și de intrarea misterioasă în casa văduvei Maria Lup cu ocazia încașării aruncului pentru construcția școlii, când întorcându-se văduva acasă, a dat peste ei în casă scormonind prin lada în care era ascunsă ultima sută de lei cu care voia să-și cumpere o găscă ca să aibă ce mânca pe sărbătorile Crăciunului, Oponându-se și întrebându-i cum au intrat în casă deoarece ușa o făcuseră la plăcare cu cheia, a fost maltrată și aruncată spre ușă până ce i-au găsit banii.

Iată deci cine sunt liberalii dela dela Șibot. E bine să-i cunoaștem și să le arătăm că noi nu suntem străini de apucăturile lor. Cum putem noi avea încredere în astfel de oameni?

Cum putem noi să fim siguri că banii câștigați și munți cu atâtă trudă de văduva aceea săracă se duc acolo unde trebuie și nu altunde, când ei nu sunt în stare să dea seama nici de materialul lemnos destinat construcției școlare, din care se spune că ar fi dispărut circa 300 scânduri fără să se poată da de urma lor. Abia după câteva săptămâni dela dispariția lor s'a dispus cucerirea cazului, așa că nu-i exclus să fie ceva la mijloc și aici, deoarece după cât se vorbește acum toți se feresc de răspundere des arătându-se pe președintele comitetului de construcție Dl Liviu Șimărean, directorul școlii primare din loc, care merge mereu înainte, fără să se mai uite în lături și fără să-și dea seama că la un moment dat s'ar putea împiedeca spărgându-și capul de glasul mulțimii pe care astăzi nu o vede.

M.

Dușmanii românismului și ai țărânimii

(Continuare din Nr. 4)

MIHAI BACIU

În orașul unde s'a făcut antisemitism, mai mult ca ori unde în toată România, românismul a decăzut și eroii au soorit și au înflorit mai mult ca oriunde.

Să ne ferească deci Dumnezeu de politica dlui Cuza. Dacă am face deci greșala să ne facem cuziști nu am scăpa nici noi de soarta leșului.

Dar dacă dl Cuza nu a ajutat pe meseriași și comercianții români oare ajutat-a el cel puțin pe țărani români? Căci dacă e un „naționalist” atât de mare măcar ai i trebuia să și arate gândurile sale cinstite. E bine ascultați și băgați-vă mințile în cap, țărani români ca să știți cine vă cere acum votul.

Niciodată dl. Cuza nu a făcut ceva pentru ridicarea țărănilor români din Vechitul regat. Și șum doar în ce stare de plâns se găsește și azi mulți din ei — din mila cocoșilor liberali.

Dar aceasta i-s'ar putea încă ierta. Odată însă dl. Cuza a avut puțința să facă țărănilor din țara sa un bine. În anul 1917, când guvernul din pricina războiului, se retrăsese la legi s'a pus în discuție un proiect de acordare a reformei agrare pentru sărmăni săteni cari se luptau cu atâta vitejie și mureau pe front. Înaintea Parlamentului s'au găsit chiar și unii mari boeri, buni români, ca Ionel Brătianu și Mășu Cantacuzino cari au declarat că votează acest proiect,

deși având moșii mari ei pierdeau prin ele mii de hectare de pământ.

Atunci s'a ridicat dl A. C. Cuza, care era și el deputat a vorbit timp de trei ceasuri contra reformei și a declarat că nu este bine să se dea pământ la țărani, iar la vot a votat cu îndârjire împotriva acestui proiect, primit chiar și de unii boeri patrioți!

Odată o singură dată, ar fi avut pricele și dânsul să facă țărănilor români un bine, dar nu s'a îndurat nici atunci să-l facă!

Și acum acel mare „naționalist” cetează să și trimească un om al său să candideze în numele său și pentru politica sa, în județul Hunedoara. Și se pregătește un ardelean dl Silviu Dragomir, să vie să candideze cu o astfel de politică tocmai aici, în județul lui Horea și al lui Avram Iancu! Este batjocura cea mai cruntă și rușinea cea mai sângeroasă pentru un ardelean care pe de asupra se fălește că e născut în județul acesta!

Sătenii Hunedoreni vor și însă să-i dea răspunsul cuvenit. Nu le trebuie nici politica „antisemită” a dlui Cuza care a umput lașul de Jidani, nici politica lui, dușmănoasă reformei agrare, care, dacă era urmată și de alții, țărani României nu ar fi primit pământ nici estăzi, iar marile moșii ale groșilor Unguri ar fi rămas întregi și neatînse!

Intrunirea liberală din Hărău.

— PARTICIPĂ M. OPREA, PRIMPRETORUL PISO —

În ziua de 31 Ian. organizația partidului liberal au ținut o întrunire în com. Hărău, conștientând aici și comunele Chimindia, Vărmaga, Banpotoc.

Au participat vre o 150 oameni dintre cari vre o 60 minoritari unguri, iar restul consilieri com. președiniți com. interimare jutari guarzi comunali etc.

Ședința se deschide de deputatul Mircea Oprea, care spune că candidatul Mioc fiind bolnav nu a putut veni. — Trece la analiza situației economice și spune că partidul liberal a făcut cea mai sănătoasă și înfloritoare gospodărie. Arată că transportul pietrei din Banpotoc se desfășoară exclusiv part. liberal, și că naț. țăr. nu au făcut nimic, au neglijat cu totul asigurarea acestui venit pentru popor.

Partidul lib. a rezolvat în modul cel mai fericit lipsa de muncă, căci până ce sub naț. țăr. ziua de lucru se plătea cu 15—20 Lei azi datorită lor se plătește cu 60 Lei.

Țăranul Lobonț pune întrebarea, cine a scumpit fierul, așa, cine a ieftinit produsele țărănilor, unt, ouă? Dl deputat la acestea nu a putut da nici un răspuns, a chemat pe Lobonț la el și au discutat în surdina anumite lucruri.

Ungurii din Hărău l-au întrebat ce-i cu închiderea școlii confesionale?

Dl Deputat a spus că se va redeschide școala în curând. Cum? dacă a-ți închis-o tot D.șiră de ce o mai redeschideți? pentru votari? au strigat cetățenii!

Tot Lobonț Zaghin a întrebat, sub cine s'au scumpit toate articolele trebuincioase țărănilor sub naț. țăr. sau liberali? a rămas însă fără răspuns.

Președ. org. lib. din Hărău Ioan Albu roagă pe Dl deputat să facă intervenții ca Flotația din Cerje să sisteze aruncatul murdărilor de pătură, căci cauzează mari daune comunei Hărău. În cazul că nu se va face nimic va fi nevoiți să procedeze cu directorul Cerjuz cum a procedat cu Ciangăii.

Dl deputat i-a spus: Dle Primar nu trebuie să vorbești astfel!

La aceste cuvinte cetăț. anul Livezan din Hărău zice:

„D-le deputat asta-i libertatea și democrația?”

Întrebat fiind de ce au scumpit tutunul M. Oprea a răspuns că pentru înăstrarea armatei. De ce n'ați scumpit atunci parfumul și pudra pe care o folosiți D-vșră domni, de ce a-ți scumpit produsele noastre?

Astfel liberalii și-au primit lecțiile cuvenite la Hărău.

S'au deschis cârciumele.

Liberalii au închiriat cârciumele satelor și ale orașelor, ca prin beuturi și mâncări să zăpăcească judecata oamenilor și să momească oamenii de partea lor. Mare le este însă amărăciunea, pentru că nu numai sătenii noștri, nu le primesc beutura, dar nici chiar romii săraci din Orăștie nu s'au lăsat otrăviți de beutura liberală. Când liberalii i-au invitat la beutura ei au strigat cu toții: „nu ne trebuie beutura voastră, că și acum ne doare batjocura ce a-ți pus-o pe noi, când ne-ați luat fereștile dela casă și a-ți lăcomit la sdrênețele noastre, pe cari le-ați ridicat cu agenții fiscali.

Cinate romilor din Orăștie, cari au avut țaria și curajul să le spună în față liberalilor, ce li s'a căzut.

Dar cu atât mai rușinos este, că mulți dintre plugarii noștri își vând votul pe bani și beutura și nu au conștiința demnității și a cinstei, pe care o au romii din Orăștie.

Nădăjduim însă, că puțin, foarte puțin plugari de acesteie, se vor găsi în județul nostru.

O casă de vânzare cu 3 (trei) camere de locuit, o bucătărie de vară și grădină. În Str. Miron Cristea No. 3, se vinde din mână liberă. Informațiuni la administrația ziarului „Solia” Orăștie.

Știri

M. Sa Regele Carol al României se găsește de prezent în Paris (Franț.) continuând întrevederile și discuțiile cu o seamă de personalități de mare valoare în politica externă a Europei. Prezența Soveranului nostru la Paris — se crede — va aduce importante servicii României atât pe teren economic cât și politic.

Examenale de definitivat ale învățătorilor vor avea loc, ca în fiecare an, în ziua de 15 Martie c. Așa anunță ministrul Instrucțiunii publice.

Nou birou advocatual în Geoagiu, și-a deschis dnul Sabin Viorel începând cu ziua de 1 Ianuarie 1936.

O faptă bună. Corul „Societății Sfântul Gheorghe”, a tineretului din parohia Geoagiu-Joseni (Hunedoara), sub conducerea elevului de liceu Mircea Glodeanu, din prilejul sfintelor sărbători ale Nașterii Domnului a pregătit un concert de colinde, delectând în seara sâmburii de Crăciun pe buni noștri credincioși.

Venitul material realizat din acest prilej în sumă de lei 8 mii (opt mii) a fost trimis prin Centrula Crucei Roșii Bacurești (Str. Biserica Mircea No. 25) pentru ajutorarea copiilor fomezți din Bessarabia. Fapta lor merită toată lauda.

O mare nenorocire de avion s'a întâmplat zilele trecute în Munții Severinului. Aviatorii Ivanovici, Nicolae Ion și Gheorghe Serdie, făcând un zbor deasupra Munților Severinului, cu planul de a pleca la Craiova, din pricina ceței, care s'a lăsat pe munte au isbit avionul de un pisc, sfărâmandu-se în bucăți. Toți cei trei aviatori și-au găsit sfârșitul sub sfărâmurile avionului.

Când e șoferul beat. Un automobil meștra Lucia a ecuat cu mare iuteală de-a Plocești la Bacurești. Înămuru se aflau numai șoferul și ajutorul său, amândoi beți. La o coastură șoferul n'a mai putut stăpâni mașina care s'a prăbușit în prăpastie. Cei doi din mașină au sărit când au simțit nenorocirea. Unul e rănit greu încât nu sunt semne că va scăpa cu viață, cealaltă și-a pierdut urma. Așa pățește cine-și face slujba beat.

Perpetuum mobile. În decursul vecherului, în vârstă sau strădui mult să găsească o mașinărie care odată pornită să nu mai înceteze, să se miște mereu. Învele încercări, cea mai reușită e următoarea. O sonerie dela Universitatea din Oxford (Angli.) sună fără a înceta de 96 ani fără să fi fost vreodată reparată. Poate va mai suna încă, se va opri însă de bună seamă într-o zi. Căci numai Dumnezeu dă viață mereu, azi și mâine și toldeaua, până va voi, țără ca s'o primească de undeva. Și numai el mișcă toate, fără să fie mișcat de cineva.

Halte de lupi în munții noștri. În noaptea de 28 Ianuarie, o hață de lupi a intrat în stăna de oi a locuitorului Ioan Marcu din Tebea, unde a omorât 20 de oi. În comuna Crăciun, la locuitorul Ion Sava lui Pătru, au mâncat lupii 12 capre. În ziua de 31 Ianuarie s'a făcut o mare vânătoare, în părțile acestea, care s'a terminat cu o pradă bogată de lupi.

Foamete în Africa de Sud. În tot cursul anului 1935, Africa de Sud a fost bântuită de furșuni și nenorociri de tot felul. În timpul veștii, seceta a fost așa de mare în țări prin unele regiuni (Zululand și Transkey) nu s'a recoltat nimic și mii de oameni și animale au murit de foame. În iarna aceasta, o groasă furtună cu grindină s'a adăugat nenorocirilor cari au încercat aceste locuri. Se spune că șmogotul provocat în căderea grindinei a fost așa de mare, încât s'a ausit la distanță de 10 km., iar gheața mare, cât mingile, a stricat case, a ucis animalele și a nimicit recolta.

Invitare.

Organizația culturală „AGRU” societății Orăștie, aduce la cunoștința Organizației publice din Orăștie și jur, că în seara zilei de 22 Februarie, orele 9 fix aranjează un festival religios cultural în sala Centrală, la care invită pe toată lumea.

În cadrele acestui festival va ține o conferință dl Ioan Agrabiceanu, marele profesor al Ardealului nostru, cu subiectul: Optimismul creștin. Comitetul.

O rectificare.

Subsemnatul declară că notița intitulată „O plângere a ofițerilor de rezervă din plasa Petreșeni” și publicată în ziarul D. m. n. e. t., la data de 1 Februarie a. c. a apărut din cauza unei improprietăți și că ea bazându-se mai mult pe interpretare eroată a unei discuții și al unor prezumții, fiind astfel o informație greșită și neconformă realității, îi dau cuvenită desmințire și regret aparținând ei cu atât mai mult cu cât dl comandant al regimentului 92 O.ăștie a arătat întotdeauna o pârntescă și patriotică grijă față de drepturile legale ale ofițerilor de rezervă.

Petreșeni la 11 Februarie 1936.

Alexiu David,
sublocot. de rezervă.

Invitare.

Liceul „Aurel Vlaicu” din O.ăștie cu onoare vă invită să binevoiți a participa la festivalul, ce va avea loc Sâmbătă, 15 Februarie a. c. la orele 8 și jum. seara în sala festivă a liceului cu ocazia Comemorării poetului Horațiu (2000 ani dela moartea lui)

Cu această ocazie Domnul profesor Gheorghe Tamaș va vorbi despre „Vieța și opera lui Horațiu.”

Intrarea liberă.

Prof. Aron Demian
Dl director liceului.

No. G. II. 4606/1935.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. II. 4606—1935 a jud. mixtă Orăștie în favorul reclamantei „Unirea” S. P. A. deponitului O.ăștie repr. prin adv. Gh. Voșan pentru încasarea creanței de 2729 lei bani și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 27 Februarie 1936 orele 16 p.m. la fața locului în Orăștie Str. Prințul Mihai No. 17 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară o jum. parte din autobuzul „Fordson” cu No. de circ. 272 D. în valoare de 20 000 lei.

În caz de nevoie și sub președ. de estimare.

Orăștie, la 12 Febr. 1936.

delegat judecătoresc.
Indescufabil.

Casă de vânzare.

Casa Reun. Meser. Rom. Orăștie aflătoare în colțul Str. Șaguna și Gh. Coghuc, vis-a-vis de edificiul Postei, se vinde în condițiuni favorabile.

Casa și terenul e destul de spațios pentru două case, anume cu o poartă în Str. Șaguna, iar a doua unde se află de prezent. Astfel să vinde și în două părți.

Doritorii a se adresa D-lui:

DUMITRU MARTIN,
preș. Reun.

Votați ROATA
Semnul biruitor

